

“七一勋章”获得者 著名表演艺术家蓝天野逝世 享年95岁

永远的“姜子牙” 一路走好

6月8日下午，“七一勋章”获得者，北京人民艺术剧院表演、导演艺术家蓝天野，因病在北京离世，享年95岁。

1990年，电视剧《封神榜》走进千家万户，剧中仙风道骨的姜子牙让人记忆深刻，其扮演者就是蓝天野。除了姜子牙，他还是《茶馆》里意气风发的秦二爷，是《蔡文姬》里风流倜傥的董祀，是《家》里道貌岸然的冯乐山，是《渴望》中温文尔雅的老父亲……蓝天野不仅是一位创造出众多经典角色的演员，年轻时还曾是一名地下党员，他的一生实属传奇。

←蓝天野

1 青年时代参加革命

回溯蓝天野话剧生涯的起点，那要从七十多年前说起，这是个漫长的过程，从一开始就印着红色的印迹。

蓝天野出生于1927年，是河北饶阳人，小时候的他最喜欢画画。中学之后，17岁的蓝天野考进北平艺专(中央美术学院的前身)油画系学习油画，彼时的他还一门心思想做个画家。

历史改变了他的决定。由于三姐是中共地下党员，他也深受影响，加入到革命宣传活动中。当时，开展学校的戏剧活动是他们的工作重点。就这样，蓝天野开始接触到了话剧。

1945年9月23日，经上级党组织批准，蓝天野加入中国共产党。因为身处敌占区的危险，蓝天野入党没有仪式，没有宣誓，但他至今清楚记得那个日子。

“就像人会记得自己的生日，我永远不会忘记这个日子。”蓝天野说，从那天起就对自己说，“你是个党员，你就把你自己的全部都交给党。一辈子听党的话。”

新中国成立前夕，蓝天野曾是北平的地下交通员，负责输送情报和物资。入党后，蓝天野马上就开始了革命工作，一开始是负责各种宣传资料的印发，在他熟悉了工作流程后，组织又委派他担任地下交通员的任务。蓝天野利用自己学生的身份当掩护，帮助党的地下工作者，在沦陷区和解放区之间互相传递情报。

再后来，在组织的安排下，蓝天野成功成为一名话剧演员，白天蓝天野就专注于演戏，在跟同事的交流中收集情报。在蓝天野的努力下，还发展出了众多的共产党党员。

2 话剧一干就是一辈子

回望蓝天野的艺术生涯，话剧有着不可替代的位置。

蓝天野1944年开始投身话剧事业，1952年进入北京人民艺术剧院工作。从事艺术创作与演出工作70多年，蓝天野先后在《茶馆》《北京人》《蔡文姬》《王昭君》《钦差大臣》《罗密欧与朱丽叶》《家》《甲子园》等70余部话剧中成功塑造了众多个性鲜明的艺术形象。“到底有几十个(舞台形象)?我没有做过精确的统计，但我是把每一个角色，不论戏多戏少，包括临时被拉去顶替个群众角色都算在内，每次我都是认真去创造的。”蓝天野回忆说。

29岁时，为演好话剧《茶馆》中的秦二爷，蓝天野在报刊、杂志、书籍上搜集不同的人物形象，用于观察研究。他共搜集了一千多张有借鉴意义的人物形象，还自己设计了秦二爷的化妆和造型。如此用心用情，蓝天野饰演的秦二爷才成为人们心中永恒的经典。

2011年，为庆祝建党90周年，已经阔别话剧舞台19年、84岁高龄的蓝天野加盟剧组，重排献礼剧目《家》。在话剧《家》的演出中，他坚持连演了11场3个半小时。他在排练中不慎摔伤，手指骨折，起身后的第一句话是“对不住大家，让各位受惊了”。第二天，仍坚持带伤出现在排练现场。

除做演员外，蓝天野还执导了《山村新人》《故都春晓》《吴王金戈越王剑》等十余部话剧，并凭借话剧《吴王金戈越王剑》获北京市优秀导演奖。

2015年，蓝天野以88岁高龄再次执导了瑞士剧作家迪伦·马特的代表作《贵妇还乡》。在两个多月的排练中，他坚持每天早来晚走，对每一位演员的台词、动作仔细推敲，认真讲解，还在现场扔掉手里拐杖，倒地为其他演员进行示范。

3 临时改的名字用到现在

蓝天野的名字很特别，然而很多人不知道的是，这是他自己改的名字。

他原名王润森，1948年，国统区大城市民主运动高涨，很多大中学校的学生剧团，都是学生运动中的主力。面对这种局面，国民党反动当局也对很多剧团开始怀疑，加紧监视。

随着局势紧张，大批的人撤回解放区。到了解放区当天，接待他们说：“现在进了解放区，你们在国统区还有亲戚朋友、很多关系，为了不受牵连、影响，到了解放区就要改名字，每个人都改，现在就改。”

由于没时间想，他便随口说出了“蓝天野”这三个字，没有任何寓意。在蓝天野看来，名字不过是个符号。他也在自传中提到，也可能当时觉得，原来王这个姓太多了，想找个不常见的姓，就脱口而出。而蓝天野这个名字，也一直用到了现在。

2021年1月份，北京人艺2019级表演学员培训班结业，蓝天野也寄语年轻演员，做演员要在生活中培养广泛的爱好，但不要玩物丧志；作为一个艺术家要德艺双馨，永远是德在第一位。

以前演《茶馆》时，曾有一个观众的评价让蓝天野印象深刻，他说：“看了你们的戏，我才知道革命为什么发生。”

70多年来，蓝天野在舞台上、荧屏中的角色常常在变，但有一点从未变过：“只要党需要我、观众需要我，我就要发好光和热。”

“一辈子听党的话”，是蓝天野用一生践行的承诺。

据新民晚报、央视新闻、光明日报

→蓝天野在话剧《茶馆》中饰演秦二爷

↑蓝天野扮演的姜子牙